
15 Μαρτίου 1985
ΣΕΛΙΔΑ 5

Η Επανάσταση του Βέρισσου ΚΡΗΤΗΝ ΥΜΝΗΣΠΜΕΝ
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Του Κ2ΣΤΑ ΚΛΕΙΛΗ

Στην επέτειο των ογδόντα χρόνων από την εποποι
ία του Θέρισσου, το «Κ.Β.», δημοσιεύει σε αποκλει
στικότητα το χρονικό της επανάστασης αυτής και 
τα συμπεράσματα της που έγραψε ο συνεργάτης 
μας Κώστας Κλειδής. Ο συγγραφέας του «Με τη 
λάμψη στα μάτια» αναλύει το Θέρισσο στο βιβλίο 
του και έχει μελετήσει όλες τις πλευρές της μεγά
λης αυτής ώρας του Κρητικού λαού που άνοιξε το 

Κρήτης με την Ελλάδα.δρόμο για την ενωση της
10 Μαρτίου 1905, πεντακόσιοι 

ένοπλοι αφοσιωμένοι στο πρόσω
πο του Ελ Βενιζέλου με επικεφα
λής τον ίδιον, πιάνουν ένα χω
ρίο — φυσικό οχυρό στα Λευκά 
Όρη. Από τότε ο Θέρισσος θα 
υψωθεί σε σύμβολο, που θα συναρ 
.-τάζει και θα δείχνει το δρόμο, 
θα ζει στις ψυχές. Δεν διδάσκε
ται στα σχολεία και η μεγάλη 
αυτή επανάσταση είναι ελάχιστα 
γνωστή, ενώ αποτελεί την πε- 
πτουσία της Κρητικής τόλμης και 
της φρόνησης, σημάδεψε την πο
ρεία του νησιού και όλου του Έ
θνους.

Το 1905 ισχύει το καθεστώς 
της «Κρητικής Πολιτείας» ένας 
τύπος αυτονομίας με Αρμοστή 
τον πρίγκιπα Γεώργιο γυιό του 
βασιλιά της Ελλάδας Γεωργίου 
Α'. Ο Βενιζέλος παρ' ότι περι
βάλλεται με αίγλη από την επα
νάσταση του 1897 είναι απομωνο 
μένος και έχει λίγους φίλους κυ
ρίως όταν από το 1901 ο πρίγκι
πας τον απολύει από Τπουργό 
Δικαιοσύνης. Ο Αρμοστής έχει 
σχεδόν μεταβληθεί σε δικτάτορα 
και θέλει τη διατήρηση αυτού του 
καθεστώτος για να διατηρήσει 
τη θέση του ηγεμόνα.

Ο Βενιζέλος έχει πετύχει να 
συσπυρώσειι γύροι του όλους τους 
δυσαρεστημένους στην τακτική 
αυτή του Γεωργίου. Στέλνει μια 
επιτροπή από γηραιούς αγωνιστές 
των επαναστάσεων με αιτήματα. 
Ο Γεώργιος όχι μόνο τα απορ
ρίπτει αλλά και τους προσβάλλει. 
Η αφορμή έχει δοθεί. Οι ένοπλοι 
20 οικογενειών ανεβαίνουν στο 
θέρισσο, κηρύσσουν συνέλευση, 
ψηφίζουν την ένωση και απαι
τούν την απομάκρυνση από την 
Κρήτη του Ετωργίου και ένα νέο 
καθεστώς, που θα κατοχυρώνει 
την ένωση και θα καταργεί την 
αυτονομία και τις ανανεώσεις της 
κάθε πέντε χρόνια.

Εγγυητές της ειρήνευσης στο 
νησί μετά την αποχώρηση των 
Τούρκων είναι οι Μεγάλες Δυνά
μεις (Αγγλία, Ιταλία, Γαλλία, 
Ρωσία). Έχουν στρατεύματα 
στο νησί που είναι εγκατεστημέ
να στις πόλεις και βέβαια σαν 
στόχο τη διατήρηση του ίδιου κα 
θεστώτος στην Κρήτη ακριβώς 
για να έχουν το πρόσχημα ώστε 
να διατηρούν λιμάνια και στρατό 
στη Μεσόγειο. Το ίδιο έχουν πε- 
τύχει και στην Τουρκοκρατούμε
νη Μακεδονία, στη γη όπου ο Ελ 
ληνισμός διεξάγει έναν άλλον 
σκληρό και αντίξοο πόλεμο από 
το 1904 κατά των Τούρκων και 
των Σλάβων, γράφοντας μια από 
τις λαμπρότερες σελίδες της μα
κραίωνης ιστορίας του. Ο Μακε
δονικός Αγώνας περνά την πιο 
κρίσιμη φάση του τον Μάρτη του 
1905.

Εκατοντάδες Κρητικοί μάχον
ται στο Μακεδονικό χιόνι. Πολ
λοί είναι κομματικοί ή προσωπι
κοί φίλοι του Βενιζέλου, αλλά 
δεν εγκαταλείπουν τον αγώνα 
στο πλευρό των αδελφών παρ' ό
τι η ανάγκη τους καλεί στην Κρή 
τη. Ξέρουν ότι σε τίποτα δεν ω- 
φτλεί ο αγώνας του Νότου αν 
δεν συνδυάζεται με αυτόν του 
Βορρά, ώστε να διατρανωθεί στα 
πέρατα της Ευρώπης η απόφαση 
του υπόδουλου Ελληνισμού να ε
νοποιηθεί. Σ' ολη τη διάρκεια 
του Θέρισσου η εκεί επανάσταση 
θα ενισχυθεί μόνο περιστασιακά 
από τους Κρήτες Μακεδονομά
χους.

Στο Θέρισσο αρχικά στέλνεται 
η Χωροφυλακή, που έχει ξένους 
διοικητές. Οι περισσότεροι προσ
χωρούν στους αντάρτες εγκατα- 
λείποντας τον Ιταλό μοίραρχό 
τους να χαθεί στην περιοχή. Ό
ταν από λάθος σκοτώνεται ένας 
Χωροφύλακας, κηδεύεται με κά
θε τιμή στο Θέρισσο και εκφω
νούνται λόγοι!... Ωστόσο στο χω
ριό τα πράγματα για του κινη

ματίες δεν είναι ευνοϊκά. Ψηφί
ζονται τριανδρία ο Βενιζέλος, ο 
παλαίμαχος Κ. Φούμης και ο 
Κων)νος Μάνος, αλλά ο καθηγη
τής της Οξφόρδης Γιάνναρης α
ποχωρεί.

Με τους αντάρτες ενώνονται 
όλο και περισσότερες ομάδες, αλ
λά στην Πεδιάδα των Χανίων 
συγκεντρώνονται πεζοναύτες. 
Παρ' ότι οι επαναστάτες θα 
τους προκαλέσουν, τα ξένα στρα
τεύματα δεν τους κτυπούν για να 
μη διακινδυνεύσουν έναν πόλεμο 
που είναι άγνωστο ποιόν νικητή 
θα αναδείξει. Ο Βενιζέλος ανι- 
χνεύει προσεκτικά τις προθέσεις 
και τις δυνατότητες τους. Ξέρει 
καλά πάτε θα μεταβάλλεται σε

και αδιαίρετη που αποτελεί ένα 
κράτος. Το τρανό δίδαγμα ογδόν
τα χρόνια μετά έχει την ίδια 
χρησιμότητα αφού η Ελλάδα αν
τιμετωπίζει μια παρόμοια κρίση.

Με το ίδιο πάντα σύνθημα ο 
Βενιζέλος τραβά κοντά του κι 
άλλους πολιτικούς (Σφακιανά- 
κης, Πολυχρονιδης, Χατζιδάκης, 
Στεργιάδης, Σαχλαμπάνης, αλ
λά οι πολλοί της Κρητικής Βου
λής και κυρίως οι Σφακιανοί πα
ραμένουν αντίθετοί του. (Κουν- 
τουρος, Δασκαλογιάννης, Πωλο- 
γεώργης (θα προσχωρήσει σύν
τομα), Παπαδόπετρος).

Προσπαθεί να πληροφορήσει 
κάτω από τις δύσκολες συνθήκες 
του 19'05 όλο το νησί για τις θέ
σεις του. Οι συνεργάτες του γρά
φουν ότι εργάζονταν περισσότε
ρο από 20 ώρες το 24ω.ρο.

Είναι από καιρό πολύ άρρω
στος, δεν έχει καμία άνεση, και 
το κρύο του 1905 είναι ανεπανά
ληπτο (τα πάντα στην Κρήτη εί
ναι την άνοιξη σκεπασμένα από 
χιόνι!...). Δεν έχει άλλωστε ξε- 
περάσει το πρόσφατο οικογενεια
κό του δράμα, όπου πεθαίνει στη 
γέννα η αγαπημένη του σύζυγος. 
Θα πετύχει να εξαπλωθεί το κί
νημα κάτω από τις πιο δύσκολες 
συνθήκες. Ένοπλες κινήσεις στο 
Λασήθι καταστέλλονται, ενώ οι

Ο θέρισσος σε σκίτσο της εποχής: Πάνω από τα οστά των νε
κρών των Κρητικόν επαναστάσεων έρχονται οι συνεχιστές τους 
να κυρήξουν την Ένωση. Οι Μεγάλες Δυνάμεις κρατούν το 

ψήφισμα και ή Ελλάδα περιμένει με αγωνία.

σκληρό και αποφασισμένο αντάρ
τη και τότε σε διαλλακτικο πολι
τικό. Στα μεταξύ όλα τα σχέδια 
του Γεώργιον στα Χανιά αποτυγ
χάνουν. Η βασίλισσα Όλγα που 
φθάνει για να επηρρεάσει το 
λαό, αναγκάζεται να φύγει κρυ
φά και νύχτα. Η μητέρα του Μά
νου αυτοκτονεί άταν ο γυιός της 
αρνείται να τη συναντήσει. Η 
Μάνου είναι μέλος της αυλής της 
Όλγας. Ο Γιώργιος αποκρούεται 
και από το μουσουλμανικό στοι
χείο του νησιού που δεν θέλει να 
πάρει μέρος στη διένεξη ώστε 
μην υποστεί συνέπειες αφού δεν 
γνωρίζει ποιος νικητής θα βγει 
από την κρίση.

Ξαφνικά φθάνουν στο Θέρισσο 
Ηπειρώτες. Η εξέγερση παίρνει 
τώρα μια πανελλαδική μορφή 
που κανείς δεν μπορεί να την α
γνοήσει. Επτά χρόνια αργότερα 
οι Κρητικοί θα ανταποδώσουν με 
ποταμούς αίματος στους απελευθε 
θωτικούς αγώνες του 1912 στην 
Ήπειρο, την προσφορά αυτή των 
αδελφών τους. Το 1905 οι Ηπει
ρώτες θα διακηρύξουν με τη δική 
τους παρουσία ότι αποτελούν μέ
λος του εθνικού κορμού, μέλος 
θεωρούν και την Κρήτη και θα 
αγωνιστούν για μια γη ενιαία

Άγγλοι πυροβολούν καταπάνω 
στους διαδηλωτές στο Ηράκλειο. 
Σίτο Ρέθυμνο, η από χρόνια φι
λική διάθεση των Ρώσων του Τ. 
Χιάστακ, που τους ενώνει με το 
λαό και η κοινή θρησκεία, θα φέ
ρει· τα αντίθετα για τους ξένους 
αποτελέσματα. Όλες οι επαρχί
ες ξεσηκώνονται. Στο Αιμάρι με 
τον Γ. Ανδρεαδάκη στον 'Αη 
Βασίλη με το γιατρό Γιάννη 
Τσουδερό και στ' Ανώγεια με 
τον γιατρό Β. Σκουλά, στο Γα- 
ραζο με τον Καπετάν Πλουμή. 

στο Μελιδόνι με τον Κ. Μπιράκη 
Ο Επίσκοπος Ρεθήμνης Διον. Κα 
στρινογιάννης βγαίνει στ' Αρκάδι 
με πολλούς ένοπλους. Κοντά του 
και ο ηγούμενος της Μονής.

Είναι το μεγαλύτερο Σώμα 
της επανάστασης. Ο Κ. Μάνος 
που το Μάρτη έχει πετύχει τον 
εφοδιασμό σε όπλα με τους «ορ
κισμένους» του όταν τους οδηγεί 
στο Λιβυκό (ο εφοδιασμός έγινε 
με λαθρεμπόρια) και τους επα
ναφέρει ταχύτατα στο Θέρισσο, 
ενώνεται στις 7 Ιουλίου με τους 
κλεισμένους στο Αρκάδι. Ο Βενι- 
ζέλος ειδοποιεί να μείνουν χωρι
σμένοι,αφού σκοπός του δεν είναι 
ο πόλεμος και ο Μάνος συνεχίζει 
ενισχυμένος με λίγους από το Ρέ
θυμνο και Μυλοπόταμο. Λίγο πριν

το χωριό Αιτσιπόπουλο, έξω από 
το Ρέθυμνο, οι Ρώσοι τους περι
μένουν. Με νεκρό τον Στ. Μπίρη 
οι επαναστάτες θα περάσουν και 
μάλλον οι Ρώσοι τους βοηθούν 
τελικά να διαφύγουν.

Αμέσως στο Μελιδόνι Ρεθύ- 
μνης ο Κυριάκος Μπιράκης με 
μεγάλη ομάδα πιάνει το χωριό. 
Η εξέγερση οδεύει να γίνει γενι
κή και το πλοίο «Χάμπρι» από το 
δίπλα στο Μελιδόνι, Πάνορμο, 
ρίχνει προειδοποιητικές βολές 
τους χαμηλές απειλώντας να το 
ισοπεδώσει. Ο Μπιράκης φεύγει 
και ενώνεται με τους Θερίισσια- 
νούς, αλλά τώρα πια στο Ρέθυ
μνο έχουν γίνει πολλά για να 
μείνουν χωρίς συνέπεια. Οι Με
γάλες Δυνάμεις αφού δεν μπο
ρούν να καταστείλουν την επανά
σταση (Ο' Μάνος «απειλεί» τους 
Άγγλους ότι δεν τους φθάνουν 
ούτε 30.000 στρατός, ενώ όλοι 
οι ξένοι είναι μόνο 3.000 και κα
μία δύναμη δεν έχει από τις δι
κές της η κάθε μια συγκυρίες, 
δυνατότητα να αποβιβάσει κι άλ
λους), είναι τώρα υποχρεωμένες 
να διαπραγματευθούν με τον ά
σημο, νεαρό δικηγόρο που μικρο- 
καμωμένος και άρρωστος, φλέγε
ται πάντα από το ίδιο όραμα. Οι 
διαπραγματεύσεις αρχίζουν στις 
Μουρνιές (το χωριό του Βενιζέ- 
λου) και ο πρίγκιπας Γεώργιος 
είναι σα να μην υπάρχει πλέον. 
Κανείς δεν δείχνει να τον υπο
λογίζει.

Η Κρητική Βουλή που έχουν 
πλειοψηφία οι «καραβανάδες» (ο 
Βιενιζέ'λος ανήκει στους «ξιπόλη
τους»), για να μην απομονωθεί, 
προσπαθεί τώρα να «ξεπεράσει» 
στις θέσεις και τις επαγγελίες 
τον Βένιζέλο. Κηρύσσει κι αυτή 
ένωση και ψηφίζει μια σειρά νό
μων που την προωθούν ενώ μια 
άλλη σειρά νόμων περιορίζει στο 
ελάχιστο κάθε δικαιοδοσία του 
Γεώργιου. Οι νόμοι στην πράγμα 
τικότητα είναι παράνομοι αφού 
παραβιάζουν το Σύνταγμα της 
Κρήτης, αλλά κανείς δεν ενδια
φέρεται για τέτοιες «λεπτομέρει
ες». Στα Χανιά κλείνουν τα δικα
στήρια και κάθε δημόσια υπηρε
σία. Υψώνεται η Ελληνική σημαία 
και όποιος δοκιμάζει να την κα
τεβάσει, εκτελείται επί τόπου.

Γίνονται έρανοι για τους αντάρ 
τες ενώ οι Μεγάλες Δυνάμεις αρ 
χίζουν τις συλλήψεις. Οι φυλα
κές γεμίζουν, αλλά το κίνημα 
φουντώνει. Ο Βενιζέλος έχει πε- 
τύχει και οι πολιτικοί του αντίπα-■ 
λοι να εργάζονται για τον ίδιο 
σκοπό και τα δυο δηλαδή κόμμα
τα να έχουν κοινό στόχο. Ο Γε- 
ώργος δεν μπορεί πια να κάνει 
τίποτα. Τώρα έχει μείνει μόνος 
και απομωνομένος αυτός, αλλά ο 
Γεώργιος δεν είναι ΒΙενιζέλος. 
Θα κάνει κι άλλο λάθος. Συγκρο
τεί ένα δικό του Σ ώμα τους «Λη- 
μοφρουρούς». Τότε ο Βενιζέλος 
ειδοποιεί τις Μ.Δ. ότι η κίνηση 
του Γεωργίου σημαίνει εμφύλιο 
και αυτό θα γίνει αν ο πρίγκιπας 
δεν φύγει από την Κρήτη. Μπορεί 
να απειλεί τους πάντες και για 
τα πάντα από 700 μ. υψόμετρο. 
Οι Ρώσοι τότε κινούνται προς τον 
Βάμο, το δεύτερο κάστρο της ε
πανάστασης. Η μάχη στο Ατσι- 
πόπουλο θα μείνει η μοναδική ε
ναντίον ξένου στρατού. Ο Αρχη
γός της φρουράς Βάμου Μακεδο
νομάχος Λεωνίδας Παπαμαλέκος 
είναι έτοιμος να σφάξει τους Ρώ
σους, αλλά με μια εκπληκτική κά 
θοδο ο ΒΙενιζέλος προλαβαίνει το 
λάθος. Οι Ρώσοι αποσύρονται.

Οκτώβρη, η συμφωνία στις 
Μουρνιές είναι έτοιμη. Έτοιμη 
από τις συνθήκες ή από τον Αγ
γλικό δάκτυλο που θέλουν ένα φι
λικό τους (σαν αυτό με τον 0ε- 
νιζέλο) καθεστώς αντί του Ρωσό
φιλου Γεώργιον; τόπε γιατί δεν 
έδρασαν οι Γάλλοι; γιατί δεν 
προστάτεψαν οι Ρώσοι τα συμ- 
φέροντά τους; οι φιλοβασιλικοί 
ιστορικοί θα μιλήσουν για σκαν
δαλώδη συμπεριφορά της Αγγλί
ας. Αυτή τον εβαλε στο Θέρισσο, 
η Αγγλία τα σκηνοθέτησε όλα.

Η αλήθεια είναι πιο φανερή. 
Αυταπόδεικτη. Ο Βενιζέλος έχει 
προβλέψει όχι μόνο την έλλειψη 
και την αδυναμία τους να συνεν- 
νοηθούν και να τον πολεμήσουν 
ενωμένες, αφού δεν αφήνουν τα 
αλληλοσυγκρουόμενα συμφέροντα 
τους. Άλλοστε και οι κατηγορί
ες για συμπαιγνία με την Αγγλία 

»->

«Την εκατόμπολιν Κρήτην υ- 
μνήσωμεν την εξανθίσασαν άνθη 
τα τίμια».

Ένα απ’ αυτά, τα τίμια άνθη 
ήσουν και Συ αξέχαστε φίλε - 
«σύντεκνε», όπως Σε προσφωνού
σα και χαμογελούσες μ’ εκείνο 
το σεμνό και πολιτισμένο κρητι- 
κό χαμόγελο, γεμάτος ικανοποί
ηση, γιατί ήξερες πόσο σ’ αγα
πούσα, Σένα και παν Κρητικό 
στοιχείο. Είχες μέσα Σου όλη 
την Λεβεντιά της Κρητικής ψυ
χής, όπως την περιγράφει ο αξέ
χαστος Μουρέλος στο βιβλίο του, 
που μου χάρισε στο 1939, για 
ένα «ΥΜΝΟ (μου) προς τον ΚΡΗ 
ΤΑ ΣΤΡΑΤΙΩΤΗΝ» που εδημο- 
σίευσα σ’ εφημερίδα του Ηρα
κλείου και που είχα στείλει σε 
καμμιά 20αριά Προέδρους και 
Δημάρχους της Κρήτης.

Πολλές φορές, μ’ είχες καλέ- 
σει μ’ επιστολές στο σπίτι Σου 
—-Κάτω Σύμη Βιάνου—, κι εγώ 
δεν εύρισκα κουράγιο ναρθώ να 
δω «τα ρημαγμένα δώδεκα χωριά» 
της ένδοξης κι αλύγιστης Πα
τρίδας Σου, αν και πάντα λι
μπιζόμουνα.

«Χαρά στα μάτια ν’ αξιωθούν 
την Κρήτη να τη δούνε». Χίλια 
δες μπράβο στη Κοινοτητα Κα- 
τω Σύμης και στο αντάξιο κοπέ- 
λι του τον γιατρό* άλλο υπέρο
χο Κρητικό άνθρωπο, για την 
πρωτοβουλία τους. Τώρα αν πάω 
στο χωριό Σου θα μούρχεται στο 
νου μου ο ποιητής «Τα Κρητικα 
τα χώματα, όπου και να τα σκά- 
ψης, αίμα παλληκαριών θα βρης 
— κόκκαλα θα ξεθάψης».

Κι ήσουν παληκάρι απ’ τα λί
γα, λαϊκός αγωνιστής — θαυ
μαστός άνθρωπος! λαμπρός συ

νάδελφος - Στρατιώτης, που τί
μησες τον ελλ. Στρατό με αίσθη
μα Κρητικό, κι όχι σαν μισθοφό
ρος όπως τόσοι αλλοι «Εθνικό- 
φρονες ξεπουλητάδες της Πατρί
δας» αλλά όπως την έννοιωθε ε
κείνος ο Μέγιστος των Μεγάλων 
Συμπατριώτης Σου, που «άναβε 
και φλόγιζε όλων την καρδιά», 
για μια Μεγάλη Ελλάδα, των 
δύο Ηπείρων και των πέντε Θα
λασσών, που η Κρήτη πάντα πρω
τοστατούσε, όπως και στον Μα
κεδονικό αγώνα με τους τρεις χι
λιάδες Κρητικούς που προσέφε- 
ρε. Για όλα αυτά, τις θυσίες 
τα δεινά Σου Κρήτη μου, ποιά 
χείλη θα μπορέσουνε να τα υμνή
σουν; Όχι βέβαια, η Εταιρεία 
Μακεδονικών «σπουδών»...

Τώρα, αξέχαστε φίλε, στην 
προτομή Σου με το αγέρωχο ύ
φος Σου, που θα χτυπάνε τα χιό
νια κι οί βροχές, εγώ θα δακρύ
ζω με Υπερηφάνεια για λογαρια
σμό Σου, γιατί θα θυμάμαι το 
«και σε χτυπάν τα κύματα και 
δέρνει Σε ο Βορηας, Χώρα Ιερή 
της Λευτεριάς και της Παλληκα- 
ριάς, αθάνατο νησί».

Και Συ αθάνατος απ’ το υ
περπέραν θα είσαι υπερήφανος 
γιατί έκανες με Θυσία της Ζω
ής Σου το καθήκον Σου στη Πα
τρίδα και κατά τρόπο Κρητικό 
και θα θυμάσαι αυτούς που Σε 
αγαπήσανε — σαν κι εμενα που 
κι εγώ ακόμα θα σ’ αγαπώ, και 
θα παραπονιέμαι για την αδυσώ
πητη Μοίρα, που θάθελα να μη 
πεθάνης Ποτέ. Αλλα κι έτσι α
κόμα είσαι ΑΘΑΝΑΤΟΣ.

ΙΑΚΩΒΟΣ ΦΙΛΙΠΠΑΙΟΣ 
Στρατιώτης της Ελλάδας
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Υπό ειδικευμένου
Συμπατριώτη μας τεχνίτη ;
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να είναι σωστές, οι κατήγοροι θα 
πρέπει να μας πουν γιατί το εθνι 
κό συμφέρον συμβάδιζε με την 
παρουσία του Γεώργιου, πόσο αυ
τός προχώρησε τ1ν ι®έα της ενω 
σης και πόσο οι συνθήκες που τη 
δημιούργησαν θα είχαν ποτέ 
γεννηθεί αν έλειπε ο Θέρισσος. 
Γιατί η συμφωνία που επέρχεται 
τελικά το Νοέμβρη, οκτώ μήνες 
μετά την κήρυξη της επανάστα
σης και το τελικά σχέδιο που θα 
υπογραφεί δυο χρόνια μετά, θα 
αποτελεί τελικά μια άτυπη ενω
ση. Ο' Γεώργιος βέβαια θα φύγει 
και αρμοστής στη θέση του θα 
έλθει ο Αλ. Ζαίμης.

Μεθοδικά, αποφασισμένα, μέ
σα από κίνδυνους και με θυσίες, 
Βορράς και Νότος, Μακεδονία 
και Κρήτη θα κάνουν μαζί το με
γάλο άλμα στην ενοποίηση της 
Ελλάδος. Μένει ακόμα ένας μα
κρύς δρόμος, το ίδιο δύσκολος 
και επικίνδυνος ώσπου το όραμα 
να πάρει σάρκα και οστά. Ο Θέ
ρισσος δεν θα κριθεί μόνο απο 
την οκτάμηνη διάρκειά του, αλ
λά και για ότι στη συνέχεια θα 
δημιουργήσει. Ότι επέδειξε και 
ότι δίδαξε θα μείνουν στους αιώ
νες ένας φάρος, που θα σηματο
δοτεί και θα δείχνει την πορεία 
στην κάθε εποχή, στην κάθε αν
τιξοότητα. Το πάθος και η πίστη 
Εκείνων των λίγων, η σωφροσύ
νη και η τόλμη τους, το θάρρος 
και μαζί η υπομονή τους έφεραν 
το 19'13 την ένωση, αλλά σήμερα, 
ογδόντα χρόνια από τις 10 Μάρ
τη στο παγωμένο Θέρισσο, τα

μηνύματα της επανάστασής τους 
είναι το ίδιο χρήσιμα και επικαι- 
ρα και θα είναι όποιο όνομα κι αν 
έχουν οι εχθροί ή οι Μεγάλες Δυ 
νάμεις. Αρκεί να ζει πάντα στις 
ψυχές ο ίδιος σύμμαχος. Η ενό
τητα του λαού και η πίστη στη 
δύναμή του.
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